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ВСТУП 

 

Актуальність теми. В умовах розвинених ринкових відносин значна 

увага приділяється поняттям дебіторської та кредиторської заборгованостей. 

Основною проблемою в даних умовах господарювання є несвоєчасне та 

неповне виконання суб’єктами своїх зобов’язань, тобто порушення угод між 

сторонами, впершу чергу, щодо строків оплати та поставки товарів, робіт, 

послуг. Основою фінансово-господарської діяльності підприємства є 

розрахункові операції, внаслідок яких, з одного боку, виникає дебіторська, а з 

іншого – кредиторська заборгованість. Це, в свою чергу, негативно впливає на 

діяльність суб’єкта господарювання. Тому, суб’єктам ринкових відносин 

необхідно здійснювати ефективне управління дебіторською і кредиторською 

заборгованістю, сприяючи постійному їх зменшенню та недопущенню 

виникнення простроченої заборгованості. 

Збільшення або зниження дебіторської та кредиторської заборгованості 

призводять до зміни фінансового стану підприємства. Так, наприклад, значне 

перевищення дебіторської заборгованості над кредиторською може привести до 

так званого технічного банкрутства. Тому, вважаємо, що центральне місце 

займає саме управління дебіторською та кредиторською заборгованостями. 

Одним з основних завдань політики управління є недопущення виникнення 

заборгованостей з високим рівнем ризику (наприклад,  з неплатоспроможними 

конкурентами). На підставі цього, необхідно проводити моніторинг та аналіз 

стану розрахунків. Для проведення аналізу використовуються дані 

бухгалтерського обліку і звітності, тому важливу роль відіграє правильна 

організація на підприємстві бухгалтерського обліку розрахункових операцій, 

яка вимагає своєчасного і повного відображення господарських операцій із 

розрахунків в первинних документах та облікових регістрах. Кредитна 

полiтика, що, за своєю суттю, є внутрiшнiм iнiцiатором виникнення 

дебiторської заборгованостi, повинна бути зваженою й вiдповiдати 

економiчним iнтересам пiдприємства, адже її наслiдки безпосередньо 
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впливають на лiквiднiсть балансу. Вищевикладене зумовлює актуальність теми 

дослідження. 

Вагомий внесок у розробку теоретико-методологічних засад обліку 

дебіторської і кредиторської заборгованості  зроблено такими провідними 

вітчизняними вченими, як М.Д.Білик [13], Ф.Ф. Бутинець [15], С.Ф. Голов [23], 

О.В.Лишиненко [43], Н.О. Лоханова [46], В.Г. Лінник [45], М.Ф. Огійчук [53],                   

М.С. Пушкар [58], В.В.Скоробогатова [59], В.В. Сопко [60]. 

Метою магістерського дослідження є вивчення теоретичних і 

практичних основ обліку, аудиту та аналізу розрахунків із дебіторами та 

кредиторами в інформаційній системі підприємства.  

Завдання дослідження. З поставленої мети випливають такі задачі даної 

дипломної роботи: 

− дослідити економічну сутність дебіторської і кредиторської 

заборгованості як об’єкту обліку; 

− надати класифікацію дебіторської та кредиторської заборгованості;  

− відобразити особливості визнання та оцінки дебіторської заборгованості 

підприємства;  

− оцінити місце кредиторської заборгованості в діяльності підприємства; 

− надати загальну характеристику досліджуваного підприємства                              

ТОВ «СЕАН» тa показати opгaнiзaцiйнe зaбeзпeчeння oблiку;  

− проаналізувати організацію первинного, аналітичного і синтетичного 

обліку дебіторської і кредиторської заборгованості на ТОВ «СЕАН»;  

− дослідити організацію проведення інвентаризації дебіторської і 

кредиторської заборгованості на підприємстві;  

− проаналізувати практику проведення аудиту дебіторської і кредиторської 

заборгованості підприємства;  

− побудувати економіко-математичну модель, за результатами якої 

можливо буде надати слушні рекомендації, впровадження яких дозволить 

поліпшити ефективність господарювання на ТOВ «СЕАН»;  



6 

− запропонувати шляхи вдосконалення управління дебіторської 

заборгованості на підприємстві.  

Об’єктом дослідження є система бухгалтерського обліку, аналізу і 

аудиту дебіторської і кредиторської заборгованості на ТOВ «СЕАН».  

Пpeдмeтoм дocлiджeння є cукупнicть opгaнiзaцiйних, мeтoдичних, 

тeхнiчних пpийoмiв oблiку, aнaлiзу i аудиту дебіторської і кредиторської 

заборгованості.  

Для досягнення поставленої мети використовуються наступні методи 

дослідження: загальнонаукові методи: аналіз і синтез, дедуктивний метод та 

індуктивний метод; методи порівняльного, проблемно-ситуаційного аналізу; 

логічний метод, метод кореляційно-регресійного аналізу, методи формалізації – 

для розробки концептуальних основ обліку і аудиту заборгованості в системі 

управління підприємством  та інше.  

Інформаційною базою дослідження є національні стандарти 

бухгалтерського обліку, міжнародні стандарти фінансової звітності, міжнародні 

стандарти аудиту, наукові публікації вітчизняних та закордонних вчених, 

нормативно-законодавчі акти України та інших країн, матеріали наукових 

конференцій і досліджень, звіти та аналітичні матеріали відповідних державних 

органів, дані звітності підприємства ТОВ «СЕАН», зокрема використовувались 

накази керівництва, службові записки, первинні документи. 

Публікації та апробація результатів дослідження. За результатами 

дослідження автором було надруковано дві публікації та прийнято участь в 

двух конференціях. Зокрема, надруковано тези на тему: «Порівняльний аспект 

обліку дебіторської та кредиторської заборгованості за національними та 

міжнародними стандартами бухгалтерського обліку» та «Проблемні питання 

обліку дебіторської заборгованості та шляхи їхнього вирішення». 

Прийнято участь в Всеукраїнській науково-практичній конференції 

молодих вчених «Глобальні та регіональні аспекти інноваційного розвитку 

економіки», (Одеса, 2018 рік) та IV Міжнародній студентській науково-

практичній інтернет-конференції, (Одеса, 2018). 
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ВИСНОВКИ 

 

У результаті ознайомлення з нормативними та законодавчими 

документами, що регулюють облік та аудит дебіторської і кредиторської 

заборгованості, економічної літератури з питань удосконалення обліку та 

діючою практикою обліку розрахунків з контрагентами на ТOВ «СЕАН», 

зроблені відповідні висновки. 

Визначено, що дебіторська заборгованість – це зобов’язання боржника з 

передачі майна, виконання робіт, надання послуг, сплаті грошових коштів на 

визначену дату. Наведене визначення відображає реальний стан дебіторської 

заборгованості, враховує основний критерій класифікації – строк погашення. 

Кредиторська заборгованість – це складова кругообігу капіталу, котра виступає 

предметом обов’язкових правовідносин між боржником і його кредитором, що 

виникли на стадії постачання і мають гривневий еквівалент. 

Висвітлення особливостей обліку та аудиту розрахунків з дебіторами та 

кредиторами проводилося на ТОВ «СЕАН», яке займаєтся розміщенням 

реклами на зовнішніх рекламоносіях типу білборд, скрол,  сітілайти, оракал, 

банер, реклама на транспорті та інше. 

Одним з недоліків ТОВ «СЕАН» у обліку дебіторської заборгованості є 

відсутність резерву сумнівних боргів. Не дивлячись на те, що у ТОВ «СЕАН» є 

постійні платоспроможні покупці, може статися так, що частина боргу не 

зможе бути повернута. Отже, необхідно внести до Наказу про облікову 

політику пункт про обов’язкове створення резерву сумнівних боргів. 

Пропонуємо створити на ТОВ «СЕАН»  службу внутрішнього контролю, 

що дозволить керівництву підприємства налагодити ефективний контроль за 

його підрозділами: виявити резерви і найбільш перспективні напрямки 

розвитку виробництва; підвищити кваліфікаційний рівень бухгалтерської та 

інших відділень підприємства. Саме пpoведення внутрішнього контролю нa 

пiдпpиємcтвi дoпoмoже виявити вci недoлiки i cлaбкi мicця oблiку дебіторів та 

кредиторів. 
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Для удосконалення обліку дебіторської і кредиторської заборгованості, 

при її автоматизації, рекомендовано:  

1. Розробити комплекс заходів щодо пошуку можливостей збільшення 

кількості покупців і замовників підприємства з тим, щоб зменшити масштаб 

ризику несплати боргів; постійного моніторингу потенційних дебіторів 

(оцінювання фінансового стану та платоспроможності, ринкової репутації, 

іміджу тощо). 

2. Створювати резерв сумнівних боргів та виробити порядок його 

визначення в обліковій політиці підприємства. 

3. Систематично проводити інвентаризацію заборгованості, враховуючи її 

важливість і вплив на ліквідність підприємства.  

4. Своєчасно здійснювати контроль за термінами погашення дебіторської 

заборгованості, не допускати простроченої, так як це визиває викривлення 

статей балансу та недостовірність у оперативному управлінні заборгованістю. 

Аналіз управління дебіторською й кредиторською заборгованістю при 

підвищенні ефективності фінансово-економічної діяльності підприємства і 

оптимізації системи його фінансового менеджменту, дозволяє керівництву: 

визначити, як змінилася величина боргових зобов’язань у порівнянні з 

початком року або іншого аналізованого періоду; оцінити чи оптимальне 

співвідношення дебіторської й кредиторської заборгованості; визначити й 

оцінити ризик дебіторської заборгованості, її вплив на фінансовий стан 

підприємства; знайти раціональне співвідношення між величиною 

кредиторської заборгованості та обсягом реалізації продукції, обсягом 

збільшення відпуску продукції в кредит; визначити межі цінових знижок для 

прискорення оплати виставлених рахунків; спрогнозувати стан боргових 

зобов’язань підприємства в межах поточного року, що дозволить поліпшити 

фінансово-економічні результати його діяльності. 

1.   Необхідно стежити за співвідношеннями дебіторської і кредиторської 

заборгованості: значне переважання дебіторської заборгованості створює 

загрозу фінансовій стійкості підприємства і робить необхідним залучення 
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додаткових (як правило, дорогих) засобів; перевищення кредиторської 

заборгованості над дебіторською може призвести до неплатоспроможності 

підприємства; 

2.   Доцільно проводити аналіз складу і структури дебіторської і 

кредиторської заборгованості за конкретними постачальниками і покупцями, а 

також щодо термінів утворення заборгованості або терміни їх можливого 

погашення, що дозволить своєчасно виявляти прострочену заборгованість і 

вживати заходів щодо її стягнення.  

3. Контролювати оборотність дебіторської та кредиторської 

заборгованості, а також стан розрахунків щодо простроченої заборгованості, 

так як в умовах інфляції будь-яка відстрочка платежу призводить до того, що 

підприємство реально отримує лише частину вартості поставленої продукції, 

тому бажано розширити систему авансових платежів; 

4.  Також можна організувати на підприємстві систему аналітичного 

обліку дебіторської заборгованості не тільки по термінах, але і за розмірами, 

місцезнаходженням юридичних осіб, фізичних осіб і пропонованих умов 

оплати; 

5.    На високому рівні організувати роботу з договорами, в картці клієнта 

відрізняти працює він під реалізацію або за системою передоплати. 

Таким чином, вищевикладені пропозиції будуть сприяти вдосконаленню 

організації розрахунків та їх обліку, зниження дебіторської заборгованості  і 

зміцнення фінансового стану підприємства. 
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